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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negved évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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BACSKA.
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.
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HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora a; kr. 
Bélyegdij m'nden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

szám ára 10 kr.
xia‘

Megjelen minden Ikted-deazL és pénteüsera.. szám ára 10 kr.

ti

Szerbia.
cm csak a magán, de az államház­

tartásban is igen hasznos tudni,

J
s

^ ki a szomszéd? és milyen?
A magyar államnak déli szom 

szádjai mindig szerepet játszottak 
történetünkben, ezekhez tartoztak 

a szerbek is, róluk kívánok jelenben szólam", és pe­
dig nem a magyarok irányában viselt dolgaikról, 
mert hiszen mi magyarok oly jóságos nép va­
gyunk, hogy saját siralmas dolgainkra is tudunk 
fátyolt vetni, annál inkább a szomszédok által 
viselt dolgokra, ha szintén a fátyolnak nagyon 
sűrűnek is kellene lenni, hogy ki ne lássuk alóla, 
hogy mi történt hajdan Brankovics, Dózsa, a fe­
kete cár, Rákóczy, vagy utolsó szabadsághar­
cunk idejében; no, de hagyjuk, spongyát reá! 
foglalkozzunk inkább a hozzánk közelebb álló 
jelennel, a múltat pedig csak annyira érintsük, 
hogy abból a jelent jobban megérthessük.

A szerbek mindenesetre a Balkánfélsziget 
népei között kitűnnek sok becsülhető és életrevaló 
tulajdonaikkal és saját érdekünkben mondhatjuk, 
hogy megérdemlik, hogy a mondott népek sorai­
ban kiválóan szerepeljenek, mire megjött az idő, 
és ezen szerep minősége a jelen idő kérdése.

A szerbek a nagy szláv népfaj tengerében 
egy különálló kisebb néptörzset képeznek; terü­
letükön nagyobbrészt más idegen nemzetiségek­
kel \ egyest laknak; e terület szétágazó nagy 
folyók, mint a I hma, Száva, 1 Irina, Timok és a 
Morava által szétválasztva, illetőleg szétdarabolva 
van, de azért nem egy strategikus ponttal bir,
mint például Belgrád, mely a Dunát és a Szávát 
uralja.

A kis Szerbiának mindig hatalmas szom­
szédjai voltak, es el kell ismernünk, hogy a leg- 
tegibb kőitől mostanáig minden időben úgy tud­
ták magukat alkalmazni, hogy mindig a hatalma­
sabb oldalán találjuk őket és a szomszéd hatal­
makat is egyiket a masika irányában ügyesen 
tudtán, felhasználni, például ha a byzánci császá­
rok szorongatták, akkor nyugat felé fordulva, a 
középkorban hatalmas római pápákhoz folyamod­
tak es katholizálni Ígértek, ha túl voltak a ve- 
szeJyen, ismét csak kovászos kenyérrel áldoztak 
es állhatatosán hívei maradtak a keleti egyház­
nak; mikor Mátyás királyunk tartotta a hatalmat 
kezeben, a magyarokkal kötöttek barátságot, 
azutan jött a török, s mikor ismét a félhold ha­
talom halványulni kezdett, Savoyai Jenő herceg 
ulejeben az osztrákok voltak urai a helyzetnek, 
vegre a rokon származású, egyenlő hitvallású 
oioszok azok, akik folyton befolyásolják, hol ki­
sebb hol nagyobb mérvben Szerbia lakóinak 
sorsat, habar eddig még megtartották amennyire 
annyira onállásukat külön patriarcha és külön 
íejedelem alatt.

( Az utolsó időben, két szerencsétlen hadjárat 
dacara, koronát és függetlenséget nyertek. De ne 
beszeljünk erről, hanem átfutván röviden újabb 
történetükét, szóljunk a jelenről.

Mit mondjak a régi időkről, melyek oly 
messze vannak a szerbektől, ugy mint tőlünk is, 
hogy a tavoDag nagy homálya miatt, mely a 
múltat bontja, keveset vehetünk ki belőle és a 
jelenre csak mint a múlt idők zavaros emléke 
hathatnak.

A szerbeknek minket érdeklő története tulaj- 
donkép csak a rigómezei katasztrófától kezdődik 
Miért csak röviden említem meg a XII. századból 

lsft'án dynasztiáját, mely alatt a szerb, 
vagy mint akkor mondták, a rác, illetőleg a rasciai 

irodalom virágzott; Dusán István birodalma ki­
erjedt Macedonia, Albánia, Thesszália, Bulgária

nőim him , ,Ua 18 c»esz az A(lna Pai'tjáig,
• ’ .U1a rna"jik sohasem voltak állandó liatá-

terjJdett11 ‘^^0n^^Pen* hatalma csak kardja végéig

o-vnrA ^ eni<'*fu/c hamar kihaltak és utánuk a
rigómezei ^ ^ év, Jnn,us 15"én vesztett
hekiivt-fk-ti a lUan a széthulláshoz vezetett és 

e a török mindent elölő zsarnokság.
hók mint T L i 'iat^ mar nem annyira a szer- 
bek, mint mkabb a balkán népek kereszténysé­

gének a félhold hatalma elleni vesztett csatája 
volt, mert az ütközetben nem egyedül a szerbek, 
de albánok, horvátok, bolgárok, görögök, sőt olaszok 
es magyarok is vettek részt. A szerbeknek tetszik 
a rigomezei csatát a magyarok Mohácsával pár­
huzamba tenni, csakhogy az arány a két csatában 
íelforditva van, nálunk 300,000 török tönkretett 
-4,000 könnyelmű vitézt, mig a rigómezei csatá­
ban 50,000 török szétvert 200,000 elbizakodott 
keresztényt, mi arra mutat, hogy lehettek ugyan 
a szerbek részéről is hősök a csatában, de azért 
mindenesetre ügyetlenül és rosszul voltak vezé­
nyelve.

A törökök uralmat nem kell leírni, ismerjük 
azt alaposan. Mennyire elvesztették a szerbek a 
csata után önbizalmukat, legjobban tanúsítja saját 
i egejük Kralyevics Márka királyfiról, ki kétségbe- 
estében széthajtotta fegyvereit az adriai tengerbe 
és a hegyek közé, ugy liogy azokat többé soha­
se™ bírja összeszedni. Es ezen katasztrófa dicső­
ségét ünnepelték meg most a szerbek odahaza 
és nálunk liavanicán, hová mi is küldhettünk 
volna egy kis fekete zászlót, a csatában részünk­
ről odaveszett horvát és magyar emlékére.

A törökök alatti nyomorúság majdnem négy 
szazadig tartott, csak 1718-ik évben vette kezde­
tét a változás a passar oviéi békekötés által, mely­
ben Szerbiának íelso részé Belgráddal egész a 
Tanok folyóig Ausztria birtokába jött, de már a 
bebpádi 1730-ik évi békekötés alkalmával ismét 
visszaesett a törökök hatalmába.

A török zsarnokság újból kitört és Czerni 
Györgyöt 1804-ik évben, lehet mondani felkelésre 
kényszeritette, de a mindéi. Litt győztes Czerni még 
sem volt képes a törökök vadságának ellenállni, 
és ezen időben fordultak a szerbek először 1-sö 
Sándor orosz cárhoz, ki őket ugyan oltalmába 
vette, de már 1812-ik évben, a bukaresti béke­
kötés után, Napoleon fenyegetései folytán ismét 
magukra hagyta, mert a szerbek az oroszok azon 
ajánlatát, hogy őket oltalmukba veszik, ha vá 
raikat nekik átengedik és az orosz hadseregbe 
lépnek, visszautasították. Erre Oroszország Szerbia 
ellen fordult és a szegény magára hagyott Czerni, 
hősiessége dacára, Ausztriába menekülni kénysze 
i’ült. A törökök szabad kezet kapván, még ke­
gyetlenebbek lettek, mint voltak, ez okozta 1815. 
évi virágvasárnapján Obrenovics Milos második 
felkelését. Milos harci szerencséje bizonyos nyu­
galmat hozott; a belgrádi basa nem avatkozott 
többé az ország beldolgaiba, melyekben tökéletes 
szabadságot engedett. Milost a nemzet hála fejé­
ben 1817. évi november 6-án megválasztotta örö­
kös fejedelemnek, ki okszerű politikájával meg 
tudta védeni országának önállóságát, ugy a török, 
mint az orosz ellen, dacára, hogy az 1828-ik évi 
török-orosz háború alkalmával az egész nemzet az 
oroszokhoz! csatlakozást követelte. Milos rendít­
hetetlen maradt és elérte célját, mert az 1829-ik 
évi adrianopoli béke által Szerbia visszanyerte 
elvesztett tartományait és a törökök uralma Bel- 
gráulot és a várakat kivéve, megszűnt. Ez nem 
tetszett az oroszoknak és fondorkodásaik által 
annyira vitték, hogy Obrenovics Milos, Milán fia 
részére 1839-ik évi június 13-án leköszönni kény­
telen volt, de Milán már július 8-án meghalt, 
most Milos legifjabb fia, Mihály választatott meg 
fejedelemnek, de ez nem felelt meg a várakozás­
nak, noha az ellene irányzott 184ö-ik évi lázadás 
nem vezetett eredményhez, mégis 1842-ik évben 
sikerült az orosz-török fondorkodás segélyével 
Mihályt elkergetni és Czerni György utódját, Ká­
rog yorgy erics Sándort fejedelemségre emelni. Eleinte 
Oroszország nem volt megelégedve az uj válasz­
tással, végre mégis kiegyezett Sándor fejedelem­
mel és igy 1843-ik évben Sándor minden oldalról 
elismertetett fejedelemnek. Sándor kormánya üd­
vös volt Szerbia népére nézve és az 1848-iki 
rázkodtatások Szerbiát nem érintették, dacára, 
hogy az Obrenovics párt nem nyugodott. Egész 
a párisi 1856-ik évi békekötésig Szerbia egészen 
neutrális maradt, noha az oroszok a szomszédság­
ban voltak, mert a dunai fejedelemségeket a török 
ellen megszállva tartották.

Az oroszok nem bocsáthatták meg Sándor 
fejedelemnek önállóságát és az orosz párt izgatása

által annyira vitték, hogy Sándor fejedelem 1858. 
évi december 23-án mint kötelességét szegő ural­
kodó megfosztatott fejedelmi trónjától és szinte 
Ausztriába menekülni kényszerült.

Milos Obrenovics készséggel fogadta el a 
megkínált fejedelemséget, és noha Ausztria Sán­
dor pártját fogta, 1859-ik évi január 12-én vá­
lasztása a török szultán által is megerősittetett. 
Azonban Milos már a következő évben elhalá­
lozott és egyedüli fia III. Mihály trónra lépett, ki 
Garasanint miniszterének kinevezvén, első gondjai 
köze taitozott az országban elő törökök viszonyát 
rendezni, sikerült is országát a török uralom 
utolsó maradványaitól is megszabadítani. Garasa- 
n/n elbocsájtása után Szerbia kormánya Ausztria 
felé kezdett hajolni, ez nem tetszett a panszlá- 
voknak. Ismét megkezdették az elégedetlenek a 
fejedelem elleni izgatást, sikerült is a Károg yor- 
gyevicsek . segélyével egy összeesküvést rendezni, 
mely 1868-ik évi június l<i-én Mihályt a topsideri 
erdőcskében orozva meggyilkolta. 1 >c azért a Ka- 
ragy or gye ri esek célja meghiúsult, mert nem Kara- 
yyoryyevics, de az Obrenoviesok utolsó sarja, a 
14 éves Milán választatott meg fejedelemnek, és 
kiskorúsága tartamára egy hármas kormány tanács 
bízatott meg az országlással.

( Mi a nagykorúvá lett Milán kormánya alatt 
történt, nem tartozik még a történelemhez, egy­
szerűen elmondjuk, hogy Milán kormánya mindig 
fel tudta tartani országa önállóságát, hogy szom­
szédaival, különösen Ausztriával jó barátságban 
élt, ismerjük a szerencsétlen véget ért, a szerbe­
ket majdnem megsemmisítő török és bolgár had­
járatokat, de azt is tudjuk, hogy Milán végre 
megnyerte az összes államok kegyét, és azok bele­
egyezésével királyi koronát nyert, melyről, min­
denkinek meglepetésére, Sándor kiskorú fia javára 
a legutolsó időben lemondott, maga pedig ön vá­
lasztott számkivetésbe sietett.

Ismét bizonytalanság lépett az előtérbe, a 
regensek eljárása felé fordul az érdekeltek figyelme, 
az utolsó esemény: a kiskorú király fel kenése 
és a rigómezei csata gyászünneplése volt, mely 
ismét felelevenítette a régi emlékeket. Mindenki 
sajátságosnak találja egy király felkenését gyász- 
ünneppel kötni össze, mit rossz előjelnek tarta­
nak, de mi közünk sincs hozzá. Máskép áll a 
dolog a diadalkapuk felirataival, oly tartományok 
neveit kiírni, melyeket a szerbek sohasem ural­
tak, vagy csak rövid ideig mint rablók dúltak 
és bitoroltak, melyekben viselt dolgaiknak más 
emléke nem maradt fenn, mint olyanoké, melyekre 
művelt népek codexei szerint kötél vár, kvalifi- 
kálhatlan tett, de inkább őrültség, mint sértés és 
emlékeztet Aesopus meséjére, a felfújt békáról; 
hasztalan áldja meg ezt Mihály pátriárka, mert 
aki szelet vet, vihart fog aratni.

Az idők változtak. A változás a politikára 
is kiterjed, a mostani Ausztria-Magyarország nem 
az 1848-iki, nekünk mi okunk sincs Szerbiával 
összeveszni, igen jól megférhetünk egymás mel­
lett. Tudjuk, mikép törekszik a pánszlávizmus 
Szerbiát a maga hatalomkörébe vonni, tudjuk, 
hogy Szerbiában sokan vannak, kik oda vágynak, 
de azt is tudjuk, hogy vannak ottan mások is. 
kik országuk függetlenségét minden áron feltartani 
kívánják és eléggé felvilágosodottak, hogy sem 
törjék, hogy hazájuk más országnak uszály hordo­
zója, királya pedig satrapája legyen.

Mi Szerbia elfoglalására nemcsak nem törek­
szünk, de óhajtjuk és saját érdekünkben kíván­
juk, hogy Szerbia független, szabad és virágzó 
legyen, mert nekünk mindenkép kívánatosabb és 
előnyösebb is a jó szomszéd, mint egy nyugtalan, 
magában megliasonlott, másoknak eszközül szol­
gáló hatalomnélküli nép.

Meg vagyunk győződve, hogy egyes szerbek 
chattviniznmsa dacára, a szerb nép zöme a béke 
nyugalma után vágyódik, és hogy sokan vannak 
közöttük, akik saját tapasztalatukból tudják, hogy 
a gyűlölettel párosult szenvedély és a féktelen 
nagyra vágy ás nem lehet a boldogulás alapja és 
hogy egyedül az érdekegység teremtheti a józan 
politikát, mely egyedül vezethet jólétre.

Azért a mi feladatunk nem lehet az ellensé­
geskedés, építsünk arany hidat az ottani, ha még



oly csekély számú barátinknak, úgy mint ellene­
inknek és várjuk türelemmel, mig ottani elleneink 
magukba térve, előbb-utóbb méltányolni fogják a 
helyzetet, de mellette óvjuk ami a miénk, és szük­
ség esetére „tartsuk szárazon puskaporunkat“ és 
mondjuk ki, hogy mi nem bántjuk Szerbiát, de 
azért ki sem bántalmazhatja büntetlen határinkat, 
melyekhez jelen Bosznia és Hercegovina is tar­
tozik, és hogy jól értelmezett érdekeinket minden 
eshetőségben nemcsak védeni, de elleneink fék­
telenségét is megzabolázni készen állunk.

Zombor, 1889. július 3-án.
Grosschmid Gábor.

A pénzügyigazgatás reformja.
Ezen törvényjavaslat az adó, illeték és jöve­

dékről szóló törvényeket érintetlenül hagyja; az 
adók kivetéséről és behajtáséról szóló 1883. évi 
44. t. c. is kevés szervezeti változással megmarad.

Az uj törvényjavaslat életbeléptetésével az 
adófelnggebti, a jelenben működő pénzüggigazgaté- 
sáugi es illetékkiszabási hivatalok — kivéve a fővá­
rosi adófelügyelői intézményt — mindenütt meg­
szűnik. Az adófelügyelői intézményeknek és a 
jelenben működő pénzügyigazgatóságoknak hatás 
körük átszáll az ez évben szervezendő pénzügy 
igazgatóságra; az illetékkiszabási hivatalok hatás 
körei pedig megoszlik a pénzügyigazgatóságok 
és kir. adóhivatalok között.

A pénzüggigazgatóságok egységes középható­
ságokat fognak képezni ezentúl az egyenes adók, 
közvetett adók és illetékek összes nemeire nézve. 
Minden vármegye kap egy pénzügy igazgatóságot, 
a kisebbek közül két vagy három kap egyet. 
Ellátják a kivető bizottságok épségben maradása 
mellett az adókivetést az összes egyenes adókban, 
valamint a bor, sör, cukor, hús- és italmérési 
fogyasztási adok körül. Adókat törölnek, kiigazí­
tanak, halasztásokat adnak, pénzbírságokat ki­
szabnak, kártérítési eljárást kezdenek, vizsgálnak, 
rovancsolnak és ellenőrzik a községi és városi 
adókezelést.

A felebbezési hatóságot a törvényhatóságok 
közigazgatási bizottsága fogja képezni, hová az 
egyenes és közvetett adó határozatokat lehet fe- 
lebbezni — birtokon belül.

A közigazgatási bizottság felügyeleti és ellen­
őrzési jogokat kap. A községek felelősségét s 
kártérítési kötelezettségeket is ez a hatóság álla­
pítja meg. Fegyelmi ügyekben is eljár. Határo­
zatai, ha nem hagyják jóvá a pénziigyigazgató- 
sag határozatait, azon esetben a pénzügyi köz- 
igazgatási bírósághoz, vagy a pénzügyminiszter­
hez felebbezhetők.

A főispán uj hatásköre fokozza az ellenőrzést. 
A sérelmes határozatokat felfüggesztheti s 24 óra 
alatt felebbezheti a pénzügyminiszterhez. Ellen­
őrzi a pénzügyigazgatóságot.

Alispán és polgármesterekhez adó-, illeték- és 
pénzügyekre vonatkozólag a pénzügyigazgatóság 
rendeleteket is intézhet. Ez ellen fölterjesztésnek 
24 óra alatt van helye a pénzügyminiszterhez.

Föszolgabirák, községi és városi adóhivatalok 
és közegek, a mennyiben adóügyben járnak el, 
a pénzügyigazgatóságok rendelkezési joga alá 
vannak vetve. Ezenfelül a közigazgatási bizottság, 
főispán, alispán és polgármester felügyel a fen­
tebb említett tisztviselőkre és pénzkezelésükre.

Ezen törvényt még függelmi rendelkezések egé­
szítik ki.

A jelen törvény által az egyenes és közvetett 
adók rendszere egyetlen hatósági szervezetbe egye­
si ttetik és ezáltal az ügykezelés is meg lesz köny- 
nyebbitve. Ügyes-bajos embernek, adó- és hason 
természetű ügyekben nem kell több hatóságokhoz 
fordulni, hanem csakis a pénzügyigazgatósághoz.

A törvényjavaslat indokaiból világosan ki­
tűnik, hogy a pénzügyminiszter, az érvényben 
maradó és újabb törvényes határozmányokat hi­
vatalos gyűjteményekbe fogja összeszedni s egy 
nyomtatott kódexet ad ki a közönség részére, 
amiben minden benn foglaltatik.

A pénzügyigazgatás ezen reformja sehol sem 
fog ellenszenvvel találkozni; mert ezáltal az ügy­
kezelésen könnyítve és az ügyes-bajos honpolgá­
ron pedig segítve lesz.

Kustár Géza.

kor. felügyelő és Bács mezővárosának érdemben gazdag 
plébánosa, mai napon (július 4-én) lelkét visszaadta Te- 
remtőjének. — A boldogult született Kupuszinán JS17. 
évi apr. lb án. Pappá szenteltetett 1841. évi aug. 16-áu. 
Káplánkodott Bikityen, Almáson, Szántán, Szabadkán és 
Zomborban. 1850 ben vajszkai és 18ö0-ban bácsi plébá­
nossá neveztetett ki, hol 29 éven át örvendett hívei sze- 
retetének. Béke hamvain 1 Áldás emlékén 1

Hangverseny és műkedvelői színi elő­
adás. A Zomborban, 1889. évi augusztus hó 11-én 
megnyitandó általános ipar- és kereskedelmi kiállítás ja­
vára a kiállítás rendező bizottsága 1889. évi július hó 
10-én (szerdán) a városi színházban, műkedvelők szives 
közreműködésével, hangversenyt és műkedvelői színi 
előadást rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívja. Műsorozat: 1. Magyar király-induló. Huber 
Károlytól. Zongorakiséret mellett énekli a „Zombori nép­
köri iparos-dalárda. 2. ai A puszta gyermeke, Schüffer- 
től és b) A vándor, Fescától. Zongorakiséret mellett 
énekli Szabáesy Anna k. a. 3. Hármas, Verdi „La tra- 
viata“ eimfi dalművéből, Ketterer és Durand-túl. Zon­
gorán, hegedűn és harmoniumon játsszák Kalapsza Bella 
k. a., Komlús Ármin és Bieber Gyula urak. 4. Érted 
ég hű szivem. (Sempre pi it tamo.) Kettősdal zongora- 
kísérettel Carafatól. Éneklik Pelikán Mariska k. a. és 
Traub József ur. 5. Szent az érzet. Férfikardal Töröktől. 
Előadja a „Zombori népköri iparos dalárda.“ ü. Marche 
caractéristiijue. Zongorára 4 kézre Schubert Ferenciül, 
l op. 121. a.) Előadják Heindlhofer Etelka és Thiin Antalka 
kisasszonyok. 7. „Zivatar“, vígjáték 1 felvonásban, 
Fournier után franciából. Személyek: Emil — dr. Lo 
vászy Márton ur, Lujza — Schaffner Angela k. a 
Történik Paristól 10 mértföldre, Emil kastélyában. 
Helyárak: Proscenium-páholy 5 irt, a többi páholy 4 írt 
— földszinti zártszék az 1—ö. sorban 1 irt, a 0., 7. és 
8. sorban 80 kr, 9. és 10. sorban 00 kr, — erkélyszék 
az első sorban 1 frt, a 2. sorban 80 kr, — Földszinti és 
emeleti állóhely 40 kr, — karzati ülőhely 30 kr, kar­
zati állóhely 20 kr. Jegyek válthatók: f. hó 7 ikének 
(vasárnapi délelőtti lo órájáig a középkereskedelmi is­
kolában, azontúl az előadás napjának délutáni 0 órájáig 
Falcione Gusztáv ur kereskedésében, 0 órától kezd 
pedig a színházi pénztárnál. A t. páholybérlők páholyaik 
megtartása iránt szíveskedjenek 1. hó ü-áuak (szombat 
délutáni 0 órájáig intézkedni. Kezdete esti 8 órakor.

Primicia. Kernyajáról Írják: Múlt hó 29-én, 
Péter és Pál ünnepén tartotta első miséjét tiszt. Stelczer 
Endre községünk szülöttje, a helybeli róni. kath. temp­
lomban. Tíz óra előtt pár perccel az uj áldozár, a papi 
segédlet, 8 koszoruleány-, a szülők-, rokonok- és ba­
rátaitól kisérve vonult harangzúgás és zeneszó mellett 
a szülői házból a templomba, hova a község egész la­
kossága 
felkent 
hessen.
nagyontisztelendő Jerger Konrád adminisztrátor telje­
sítette, Litvav Péter csonoplai káplán, a helybeli és kor 
nyékbeli növendékpapok pedig segédkeztek. Mise előtt 
adminisztrátor urunk ragyogtatta a szószéken ismert 
ékesszólását egy alkalmi egyházi beszédben, melylyel a 
hallgatóság figyelmét mindvégig lebilincselte, az öröm 
szülők szemeibe pedig“ örömkönyűket csalt; megható 
volt az is, midőn mise végén az uj áldozár nagyanyját, 
édes atyját és anyját, majd rokonait és barátait és végre 
az egész községi lakosságot első papi áldásában része 

tte. Mise után a rokonság, valamint az ujonan fel­
szentelt barátai és ismerősei újból csoportosultak a szü­
lői háznál, hol a vendégszerető örömszülők a mintegy 
100 főre menő vendégkoszorut Ízletes és válogatott ét­
kekből álló ebéddel várták. A harmadik fonásnál felál

mely céljukat teljes mérvben el is érték v -.... 
elismerés legyen a jutalom érte. ">Zl,net

Közgyűlés. Zombor szab. kir. város •• Ü 
egyházvédnöksége 1889. évi július l,ó 7-éif <1 Vi'lV- katI'" 
órákor a városháza nagytermében rendes kiiz4fdw 111 
a következő tárgysorozattal: 1. Zombor szalÜkj .vsUart 
törvényhatósági bizottságának az iskolasegélvezés’ X<UO!’ 
ződés szövegezésének, és a szerződés ah'iírásári 
dendő két tag iránti 96. számú határozata, és a . 
mesternek e tárgyban beérkezett átirata, o Zoinl*1" 
szab. kir. város közigazgatási bizottságának f. éyj " ' 
szám alatti határozata, a szelencsei iskolába 
padok, és hiányzó iskolai tanszerek beszerzése 
ban. 3. Zombori róni. kath. iskolaszéknek f. 
számú jegyzőkönyvi kivonata, az idei

zer- 
kiklil-

d irat a •> ........or
104. 

célszerű 
tárgyá- 

„ . évi 44.
zarvtzsgák „,eg-

ssága ünnepi díszben követte, hogy szülöttje, az ujonan lentkezés alkalmával azon értesítést vette, hogy a haza 
kent áldozár, első áldozatának bemutatásánál jelen le- szállítandó beteg, vagy bajának súlyosbodása, vagy egyé 
ssen. Az ünnepi nagymisénél a manudukturi tisztet közbejött körülmények miatt haza nem szállítható. —

tartása tárgyában. 4. Zombori kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóságnak f. évi 4600. sz. alatti végzése 
Ast Nándor által az iskolai alapba visszafizetett ir>uó 
frt bekebelezett zálogjog töilesztése tárgyában. Időközt 
beérkező sürgős tárgyak. Zomborban, 1889. évi július 
hó 2-án. Dr. Csihás Benő, polgármester, mint egyház 
védnökségi elnök.

Sztanisicsi hírek. E hó 2-án volt községünk­
ben a végrehajtó választás, mely alkalommal Vass György, 
volt csendőrőrsvezető, mint egyedül folyamodó, válasz­
tatott meg. Ugyanezen alkalommal az elnöklő főszolga­
bíró a községi képviselőtestület tudomására hozta, hogy 
Fiilöpp Kálmán községi jegyző állásáról leköszönt, mit 
a képviselők tudomásul vettek. Helyettesül a főszolgabíró 
Hajdú Pál aljegyzőt nevezte ki s ezt a község képvise­
lete helyeslőleg tudomásul vette.

Halálozás. Dsinits Antal Zombor sz. kir. város 
törvényhatósági bizottságának tagja, f. hó 4-én elhunyt. 
Az elhunytat gyermekei, unokái s számos jó barát si­
ratja. Béke poraira.

Bérbeadás. Bezdáu községében a vadászati jog 
gyakorlása július hó 14 ik napján fog bérbeadatni.

Villámcsapás. Bácsföldváron a in. hó 28-iki 
zivatar alkalmával a villám becsapott az egyik iskola 
tantermébe. Szerencsére az iskola üres volt. Az udvaron 
levő Benedek István tanítót földre tepertő, aki azonban 
szerencsére semminemű sérülést nem szenvedett. Ajánla­
tos volna az iskolákra villámhárítót alkalmazni, különö­
sen mikor az épület magas és egyedül álló, a tőszom­
szédságban pedig a távirdahivatali villanytelep van.

Körrendelet. M. kir. belügyminisztertől. A köz­
kórházakban három hónapon túl ápolt hosszadalmas be­
tegeknek illetőségi községük által szándékolt liazaszál- 
littatása alkalmával már több Ízben megtörtént, hogy az 
illetőségi község a kötelékébe tartozó egyén hazaszál- 
littatásáuak eszközöltetése körül késedelmesen járt cl és 
megbízottja az illető közkórházi igazgatóságnál való je-

iza - 
éb

Minthogy az ilyen eljárásból felesleges és elkerülendő 
költségek keletkeznek, ilyenek elhárítása s általában a 
hazaszallittatást eszközölni köteles községek anvagi ér­
dekének megóvása tekintetéből a következőket rende­
lem : Minden község, a mely valamely közkórház igaz­
gatósága által az iránt kerestetett meg, hogy az illető­
ségi kötelékbe tartozó egyént községi vagy házi ápolásba 
való elhelyezhetés végett haza szállíttasson, — feltéve 
azt, hogy az illető haza szállítandó cgvénnek illetősége 
be van igazolva — haladéktalanul intézkedjék az iránt 
hogy a hazaszállítást kért közkórházi igazgatóság tüze­
tesen értcsittcssék a feled, hogy a község megbízottja 
mikor fog a hazaszállítás eszközlése végett a közkórház 
igazgatóságánál jelentkezni. A most jelzett eljárásból ki­
folyólag pedig a közkórházak igazgatóságai kötelesek

lőtt az uj áldozár s ékes szavakban, vallásosságánál át- lesznek azon esetre, ha a hazaszállítandó egyén állapota 
hatva őszentsége XIII. Leo pápára, majd bíboros érsek ur időközben annyira megváltozott volna, hogy haza szállit-

Hirek.
Kinevezés. Sándor Béla főispán ur Öméltósága, 

Tárczay Dezső végzett jogászt, junius hó 28-áu, Bács-Bod- 
rogh t. e. vármegyéhez közigazgatási gyakornoknak ki­
nevezte.

Kinevezés. Rosenberg Manó, volt zombori táv- 
irda-fónök Zólyomba posta- és távirdafötisztté nevez­
tetett ki.

Uj orvos. Baumgarten Pál bezdáni földink Buda­
pesten orvostudorrá avattatott.

Sürgöny. Főtisztelendő Balogh György sz. Mar­
gitról címzett garabi apát, a kalocsai székes-egyház tiszt, 
kanonokja, kiérdemlik esperes, a bácsmegyei iskolata­
nács rendes tagja, a magyar műemlékek fentartására 
alakult országos bizottság kültagja, a nagymélt. magy. 
kir. közoktatásügyi minisztérium által kinevezett isk.

őeminenciájára s folytatólag az adminisztrátor urra emelte 
poharát, viszont Jerger Konrád h. plébános az ünne­
peltet és szüleit az ő megszokott elokvenciájával a köz­
vetlenség, a szeretet és ragaszkodás hangján éltette. 
Mondattak még ezenkívül pohárköszöntők a jelen volt 
hölgyekre, s végre az ünnepeltet barátai nevében Krem- 
mer Lajos éltette. Délután ö órakor a fiatalság táncra 
perdült s kitartással járta a talpalá valót éjfélutánig, amikor 
a társaság a legvidámabb hangulatban szétoszlott, sz.

Gyászhir. Kozma László zombori köz- és váltó- 
ügyvédet súlyos csapás érte, neje szül. Keck Janka f. 
év július hó 2-án éjjel, Gleichenberg fürdőben, hosszas 
betegség után elhunyt. Áldás emlékének !

Borzasztó szerencsétlenség. Az újvidéki 
katonai laktanya-építkezésnél számos fiúgyermek tégia- 
és vakolathordásra van alkalmazva. Midőn delet haran­
goztak, két fin, hogy hamarább a létrához jusson, az 
emelet talán végigfutott. Az elől futó megbotlott s lezu­
hant a másik megkapta ugyan de egyensúlyát vesztve 
szintén lebukott. Mindkettő a pincehelyiségbe esett, hol 
fejőket összezúzták. Egyik fia rögtön halt meg, a má­
sodik még I óra hosszat kínlódott s aztán szintén ki- 
szenvedett. A borzasztó eset az egész városban nagy fel­
háborodást keltett.

Iparos tanoncok munkakiállitása. A
kódsághi alsófoku ipariskola a tanév zártával kiállítást 
rendezett a tanoncok munkáiból. Különféle iparcikkek 
gazdag változatban tárultak elénk c kiállításon, mely a 
tanoncok haladását és vezetésük irányát igen kedvező 
színben mutatták be. A kiállított tárgyak mindegyike 
sikerült, úgy, hogy szigorúbb követelményeknek is meg­
felelhettek volna. Uly körülmény, mely tanoncot és mes­
tert egyaránt dicsér. A kiállítás a hódságlii róni kath. 
népiskola tágas termei egyikében múlt hó 29-én nyitta­
tott meg az ipartestület, községi elöljáróság tagjai s 
számos érdeklődő jelenlétében. A kiállításon 35 tanonc 
64 tárgygyal vett részt. A kiállítást tartama alatt sokan 
tekintették meg és egyes szép tárgyakat meg is vettek. 
Mit szép vonásul kell felemlíteni, mert ezáltal az illető 
tanoneokban a munkakedvet és önérzetet növelték. A 
kiállítás bezárása alkalmával osztattak ki a bíráló-bizott­
ság ajánlata alapján a jutalomdijak. Jutalomddij 51 frt 
volt, mely részint önkéntes adakozások, részint belépti 
dijak és felültizetésekböl gyűlt össze. Ez összegből 5 
első dij 3 írttal, 12 második dij 1 frt 50 krral és 18 
harmadik dij 1 írttal lett alkotva; tehát 35 en részesül­
tek jutalmazásban. A bíráló-bizottság a munkaeredmény 
megállapításánál három fokozatot használt: dicséretes, 
jó és elégséges megnevezéssel. A kiállítás körül kivá­
lóan buzgólkodtak az ipariskolai bizottság tagjai, kik 
fáradhatatlan elnökük Schumacher Jakab vezérlete alatt

hatása egészségének veszélyeztetése nélkül nem volna 
eszközölhető, vagy egyéb a hazaszállítást gátló körül­
mények merülnének fel, az illető községet sürgősen ér­
tesíteni. Ezekről a törvényhatósága területén létező köz- 
kórházak igazgatóságainak kellő utasítása végett érte­
síti én, egyúttal felhívom, hogy az ezen rendeletemben 
foglaltak szigorú betartása iránt saját ügykörében kellő­
leg intézkedjék. Budapest, 1889. évi junius hó 15-én 
Baross s. k.

Öngyilkosság. Hühner Gyula, 36 éves, Cseh­
országi illlctőségű, újvidéki gyógyszerészsegéd f. hó 3-án 
főbe 1Gtte magát, lettének oka boldogtalan szerelem.

Felülfizetések. A csurogj róni. kath. sírkerben, 
néhai Maiulics Endre volt csurogj róni. kath. plébános 
jeltelenül álló sírhantjának emlékkővel való megjelölése, 
a helybeli „Népkör“ által f. évi ápril 22-én tartott vá­
lasztmányi gyűlés határozata értelmében — ezen emlékkő 
beszerzésére eszközölt gyűjtés befejeztetvén ; ehhez a kö- 
\ étkező nemes szivfi adakozók járultak: Kisbaári Kiss 
Emu ivén Csurogon: Kisbaári Kiss Ernő 5 frt. rigyicai 
Kovács Béla 2 frt, Nikovitz Ede, Titel 2 frt, lilies János 
1 frt, Tary István 1 frt, Jovanovits József 1 frt, Zóni 
l'ábián 1 frt, tióti Imre 1 frt, Jovanovits József által, 
N. N.-től Titelből hozott 1 frt, Haida Újvidék 1 frt, Wu- 
cseiics Gábor 50 kr, Szikits Ferenc 50 kr, Mesneric-s 
Károly 50 kr, Kiss Márton 50 kr. N. N. 50 kr. Kovács 
1 éter 50 kr, Nacsa András 50 kr, Ved rács Károlv 50 kr. 
Gertii er János 40 kr, Berec András 30 kr. Bágyi Mihály 
50 kr, líiesz Ferenc 30 kr, Varga Ferenc 20 kr, Magócs 
István 20 kr, Güldig Vilmos 20 kr, Tapolcsáuyi Mihály 
20 kr, Csábi Ferenc 20 kr, Nagy Mihály 20 kr, Csáuyi 
Bál 20 kr, Puezák Péter 20 kr, Varga Albert 20 kr 
Gyantái- Elek 2o kr, Horváth Fiilöp 20 kr. Juhász Ger­
gely 20 kr, Kovács Márton János 20 kr, Novák Mihály 
lo kr, Börcsök István 10 kr, Imre György IQ j^. 
vay Illés 10 kr, összesen 24 frt és 30 krajcár. Dr. Szű­
zies Sándor képezdei tanár ivén Kalocsán : Fonyó La­
jos 2 frt, dr. Szuc-sics Sándor 1 frt 45 kr, Povishil Ri­
chard 1 frt Kleiner Lajos 1 frt, Vpjnics Dániel 1 frt 
Mengen Vendel 55 kr, összesen 7 frt, összesen tehát be­
folyt 31 azaz harmincegy forint és 30 krajcár amely
összegért az emlékkő *f. hó 26-án Újvidéken Schoman 
kőfaragónál megrendeltetett. Midói 
fenti összeget

.„.vuuchcicu, -unton van Szerencsem a
nyugtázni, egyszersmind fogadják a nc- 

messzivu adakozók ezen az utón legmélyebb köszöne- 
teniet. Csurog, 1889. junius 28-án. Kisbaári Kiss Ernő, 
nepkon elnök.
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XXXIII. t. c. 5. §-ában nyert meghatalmazás alapján, 
az igazságügyi miniszterrel egyetértoleg elrendelem, hogy 
az iralniérési jogra, vagy az italmérési jog helyébe lépett 
kártalanítási igényre vonatkozó összes igények és köve­
telések, ide értve azokat a zálogjogi igényeket is, a me­
lyeknek bejelentési batárideje különben az 1888. XXX\I. 
t. e. -1. §-a értelmében 1889. évi december 31-én jár 
le, az ugyanazon törvénycikk 28. §-a alapján vezetett 
naplóba leendő bejegyzés végett az illetékes kir. adó- 
teliigyelő, vagy kirendelt helyettesénél, ha az igénylő 
azt akarja, hogy igém é az 1889. XXX11I. t. c. alapján 
adott előlegek erejéig a naplóba előtte bejegyzett zálog­
jogokat megelőzze, lssít. juh 31-ig okvetlenül bejelen- 
"tendők. Saját érdekük megóvása céljából figyelmeztetnek 
ennélfogva az érdekeltek, hogy valamely italmérési jogra, 
vagy az annak helyebe lépett kártalanítási igényre vo­
natkozó összes igényeiket és követeléseiket, ideértve a 
zálogos hitelezőknek azon követeléseit is, a melyeknek 
bejelentési határideje különben az 1888. évi XXXVI. 
törvénycikk 21. g-a értelmében, 1889. évi december 31-én 
jár le/az 1888. \.XX\I. törvénycikk 28. g-a alapján 
vezetendő naphiba leendő bejegyzés végett, az illetékes 
kir. adófeliigyelőnél 1889. július 31-ig annál bizonyo­
sabban jelentsék be, mert az 1889. évi július hó 31-ike 
ui.in érkező bejelentésekkel bevezettetni kért bármily 
igényeket, ha érkezésük előtt az 1889. évi XXXlII-ik 
törvénycikk alapján adott előlegek erejéig zálogjogok 
jelentetnének be, ezek az utóbbi zálogjogok megelőzik.“

Kifogott hulla. Múlt hó 20-án Martonoson a 
Tisza kisréti ágánál egy már teljesen feloszlásnak indult, 
a pórosztályhoz tartozó, ing és alsó nadrágban lévő is­
meretlen férfi hulla fogatott ki. Zentai szbiró.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézet- 
nél a legközelebbi — október hó 1-én kezdődő — ma­
gvar német tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 
4o frtnyi állami ösztöndíj van rendszeresítve. Felhívom 
mindazokat, kik azt elnyerni óhajtják, hogy a nagymél- 
tóságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz 
intézett, keresztlevéllel, erkölcsi és szegénységi bizonyít­
vánnyal fölszerelt bélyegtelen folyamodványukat augusz­
tus Ihí 31-ig hozzám nyújtsák be. Szegeden, 1889. július 
1 én. Dr. Mann Jakab, igazgató-tanár.

Hirdetmény. Az 187ü. XVIII. t. e. 3. §-ának 
rendekezése folytán Zombor sz. kir. város központi vá­
lasztmánya részéről közhírré tétetik, miszerint Zombor 
sz. kir. város országgyűlési képviselő választóinak az 
1890. évre érvénnyel bírandó ideiglenes névjegyzéke a 
városháza nagytermében f. évi július hó ó étól július hó 
25-ig közszemlére ki lesz téve és ellene az 1874. XXXIII. 
t. c. 44. g-a értelmében július 5-től 1 -3-ig felszólamlások 
a központi választmányhoz címezve benyújthatók. Az 
18,4. XXXIII. t. e. 4f>. ij-a értelmében ezen netán be­
érkező felszólamlások ugyanott f. évi július hó lü-tól 
2->-ig szintén közszemlére kitétetvén, reájuk vonatkozó 
észrevételek ugyanezen idő alatt szintén a központi vá­
lasztmányhoz címezve benyújthatók. Az ezen záros ha­
táridők alatt netalán benyújtott felszólamlások, úgy az 
ezekre tett észrevételek felett a központi választmány az 
|8,4. XXXIII. t. e. 48. $ a alapján a f. évi szeptember 
lm 29-tol szeptember hó 31-ig a városháza nagytermé­
ben fognak közszemlére kitetetni és ellenük netán bea­
dandó íelebbezések ugyanezen idő alatt a központi vá­
lasztmányhoz lesznek benyújthatók. Kelt Zombor szab. 
kir- 'áros központi választmányának 1889. évi július hó 
l én tartott ülésében. Dr. Csihás Benő, polgármester, 
mint a központi választmány elnöke. L)r. Gertiuger Bál, 
küzp. választói, jegyző.

Bácsból írják: Múlt hó 29-én búcsú volt nálunk 
méh íendesen is nagy verekedéssel vagy pedig, mint 
jelenleg is történt, gyilkossággal szokott végződni. A 
szerencsétlen áldozat egy az Érti testvérek szolgálatában 
le\ó kocsis; (.somok Gergely volt, aki egy hírhedt ve­
rekedő Oravccz András bosszújának esett áldozatául. Ura- 
vecz András, Imre testvérével együtt éles késekkel tá­
madtak meg tánc közben a szegény kocsist és úgy meg­
szűrtük, hogy alig néhány pere múlva kilehelte lelkét. A 
tetteseket kevéssel a gyilkosság elkövetése után elfogták.

Körrendelet. M. kir. belügyminisztertől. A tűz- 
íendészeti kormányrendelet 8. § ában előirt tűzoltósze- 
reknek kizárólag hazai szakgyárosi cégektől beszerzése 
tárgyában f. évi január ló-én 82002/1888. sz. a. kelt 
itteni rendelet kapcsán a törvényhatóság tudomására 
hozom, hogy a hivatkozott remidet intenciójának minél 
sikeresebb megvalósitasa céljából a közmunka- és közle­
kedés. miniszter úrral folytatott tárgyalások során síké­
in t azon kedvező eredményre jutni, miszerint az összes 
hazai vasutak (a (leli vasút kivételével) a hazai gyá- 
iáknál a községek vagy ezek helyett a törvényható­
ságok által megrendelt tüzoltószerek szállításánál a gaz­
dasági gépek tekintetében rendszeresítve levő mérsékelt 
díjszámítást fogják alkalmazni. A deli vasútnál ellenben 
a most fennálló szállítási módozat, hogy t i. a kezelési 
illetékén es a szállítási adón kivid darabonként és kilo­
méterenként 13 3 kr szedetik, mint már különben is 
mérsékelt díjszabás, jövőre is érintetlenül marad. Jelen 
rendeletéin tartalmáról a megrendelő községeken kívül 
a törvényhatóság területén levő tűzoltószergvártó cégek 
is értesíteniük lesznek. Budapesten, 1889. június Id án.
A miniszter helyett: Beniezkv s. k.. államtitkár.

Kilohszcra.
Mi vagy te? Nyomorult! Szemünk rád sem talál 
IV féreg, te pondró, te romlás és halál! 
l'öhl sötét méhének átkozott fattya te,
1 >itang orgyilkos, amelyet a fekete 
1 ökölből a sátán vetett földünkre ki.
| e bűn, rom. gyász, iszony, Isten ítéleti! . . .

c íonda semmiség, melyet meg sem lelünk,
< o anyánk, a földből törsz-e ránk, ellenünk?

e százlábú cudar, kit átok emleget, 
t ökeinkben fogad rág gyilkoló sebet.

~ a rovwv-üág hitvány sepredéke,
Miattad szőlőnkben soh'sem lehet béke,
-szapora, szemtelen, falánk bogár te, szólj 
Mmo csoda áltál josz ki a föld alól?
X észtéi \ ón ott, ahol sátán apád nemzett.
Ne sírna miattad szegény magyar nemzet.

Mily édes öröm volt nem régen a szemnek, 
Midőn, bércek, halmok szép zöldjén pihent meg. 
Csipkés szőlőhegyek szép zöld koszorúján 
—- Otthon a levével könnyítve a búján — 
Eleven zöld volt mind, miként a reménység,
X igán mosolygott rá a mennyei kékség. 
Aranyfürtök lógtak zöld levelek alatt,
Felettük a nap is gyönyörködve haladt. 
Szerelmes sugárral végig csókolgatta,
Az édességüket idején megadta.
Ha pirulni kezdett a szellőnek teste:
Boldog rigó madár karóhegyről leste,
Első zsengéjéből részt venni volt oka,
Ilisz ő a szőlőknek szegődött dalnoka.
Ha eljött a szüret, hogy zengett a nóta,
A venyigén termett igazi banknóta.
Messze szökött a bú, a jókedv megáradt,
Félig holt ember is uj életre támadt.

Most halmon, bércen is szomorú a határ,
Nem zeng vig éneket rajt7 a rigó madár,
Nem látni a szemnek kellemetes zöldet,
Beteg szintelenség fekszi meg a földet.
X agy ahol színe van, az mindenütt sárga,
A halál neve van tőkéinkre vágva.
Oh jó Noé apánk, nézd csak öröködbe,
Milyen, pogány féreg, gyilkos pondró jött be!
A kacér Dinka, meg a büszke Kadarka,
Mint csecsemő, — akit nem szoptat a dajka, 
Olyanok. Süllődnek, a szemük kisírva, 
Venyigéjükre az enyészet van írva.
Szemérmes Sarfeher szép fejét lehajtja,
Régi dicsőségét kínosan sóhajtja.
1 udja, hogy megásva az ő temetője,
Bánatos, mint akit elhagy szeretője.
Az igyekvő Bajor, gyöngéd Hárslevelű,
Alhat a gazda bátran azok felül.
Halál férge pusztít a gyökerük alján,
Balaton, Érmellék, no meg a Hegyalján.
Oportó, Rakszőllő, Mézes, Juhfark, Bakar, 
Sárgult levelével fekete gyászt takar.
Szóval a szellőknek innen-onnan vége.
Megérzi azt a zseb, megérzi a gége.
Betelik az, ami megvan rólunk írva,
Hogy a magyar ember vigad mindig sírva.
Úgy sem lesz már okunk ezután örülni.
Hát a szőllőhegyet mind el kell törülni.

* -X-
Ez fáj a magyarnak, ezért bill a vére,
Hogy rá kell szokni a silány árpalére.
Hogy a „saját termés“-t el kell már siratni,
Nem lebet jövőre abból szopogatni.
Ezért sóhajtozunk szivünk fájdalmában:
Mit iszunk barátim, ha elfogy ami van?!

Kajabusz.

m EST KORZÓCIKK.
Irta: Csillag- IKTároly.

Megnyugtatom a türelmes olvasóközönséget azzal, 
hogy bejelenteni korzócikkeimnek a mai napon történt 
elhalálozását — bosszú betegség, amelynek halál a vége ; 
engedjék meg tehát, hogy a korzó felett végrendelkez­
zem, olyan humánusan amint az tőlem telhető.

Nem tartom tehát fölöslegesnek megjegyezni, hogy 
ép elmével és épkézlábbal érzem még magamat a fontos 
pillanatban és korzói végakaratom végrendeleti végre­
hajtása végett végrendeleti végrehajtónak kinevezem a 
közvéleményt, bízván annak igazságosságában.

A felső hatalmak iránti hódolattal összefoglalom 
tehát korzóra vonatkozó végakaratomat a következőkben :

1. A korzón született összes mosolyokat és hamis 
pillantásokat az országos tanitúnyugdijintézetnek hagyo­
mányozom, mert néptanítóink már megszokták azt, hogy 
őket mosolyokkal fizessék ki.

2. Minden a korzón elmondott jó élcet és elmés- 
seget egy szegedi élclapnak hagyományozom, mert annak 
nagy szüksége van a jó élvekre és elmésségre.

3. Minden a korzón elmondott rósz élcet Körmend 
községnek hagyományozom, mert ott a sáskák annyira 
pusztítanak, hogy csakis azokkal lehetne eredménnyel 
irtóháborut viselni ellenük.

4. A korzói összes madáréneket a kulai takarék 
részvényeseinek hagyományozom, mert azoknak kevés 
fütyülni való kedvük van.

5. Az összes korzón elveszett hajtőket a muszka 
cárnak hagyományozom, mivel hogy annak már régen 
összetűzni való kedve van.

b. A korzói változatos időjárást pedig egy helybeli 
egyhangú udvarlónak.

7. A korzón található összes homokot egy helybeli 
poétának hagyományozom, azon óhajjal, hogy addig kell­
jen poroznia Írásait mig egy okos sort le nem ir, s jót 
állok érte hogy mind a homok rámegy.

8. Az összes faleveleket a pilis-csabai postahivatal­
nak hagyományozom, és akkor legalább tudom, hogy, 
sohasem hordáinak széjjel.

9. A korzón tett lépéseket egy helybeli egyéves 
önkéntesnek hagyományozom, mivelhogy annak marsch- 
közben soha sincs lépése (németből fordítva.)

10. Az összes korzói padokat egy bécsi bankház­
nak hagyományozom, hogy annál jobban birja az em­
bereket fölültetni.

lí. A korzón rosszul használt ikes igéket aceusa- 
tivus eum infínitivó-kat valamint a korzó összes széna- 
termését a német Scliulvereinnak hagyományozom.

12. A korzói friss levegőt a Párizsba utazóknak 
hagyományozom, mert arra a nagy szorongásban nagy 
szükségük lesz.

13. És végül a korzóba bekebelezett bajai út ösz- 
szcs telegráfkaróit a montenegrói fejedelemnek ajándé­
kozom, hogy egy keleti háború esetén legyen mire tá­
maszkodnia.

14. A korzó összes fáit a budapesti dijnok-egye- 
stiletnek hagyományozom, hogy legyen fűteni valójuk, 
de csak azon feltétel alatt, ha még életemben egyletük 
dísztagjának megválasztanak és egyhangúlag elfogadják 
e tisztről való lemondásomat; és végre

15. A korzó összes tiszta jövedelme egy alapít­
ványra fordítandó, melynek célja megvesztegetni azokat, 
akik korzócikkeket szándékoznak írni, hogy erről a 
szándékról emberbaráti szempontból lemondjanak.

Ez volna tehát végakaratom és formális halálom 
után is ime még egyszer leirom a korzót.

Látogatottahh mint bármikor, a járókelők alig győ- 
zik egymást kikerülni, a szende lámpafény alig győzi 
telismerni a szilieket és a nagy tarkaságból a fehér szin 
győz és szembetűnik.

Az éjfél, a kisértetek órája már közelít, az ismert 
alakok mint tulvilági árnyék elhúzódnak, mintha csak 
tudnák, hogy valakitől búcsúznak.

Az éj varázsa, a fél sejtelem érdekesekké teszi 
őket és minden egyes alaknál egy keserű szemrehányás 
lép elém: miért nem énekeltél meg, dicsőítetted volna 
csodaszépségemet, Írtál volna ódát a szemeimhez, idyllt 
a lelkemről, balladát hajfürteimről, vagy nekrológot ifjú­
ságomról !

Mind hiába, a megtörténteken változtatni nem le­
het és hogy mégis indokoljam ezt, csak statisztikai ada­
tokra kell hivatkoznom.

Kiszemelt és korzócikkre alkalmas alak volt 38, 
ebből 30 hölgy és 8 ur. A 30 hölgynek volt, egy-egyre 
6 ruhát számítva 180 féle ruhája, a 8 urnák volt egy- 
egyre 200 hibát számítva összesen 1600 hibája és mind­
ezekről bőven és kimerítően irni, erre kevés az idő, de 
még egy lap hasábja is.

S most, mielőtt bucsuszózatom a korzónak elmon­
dottam volna — lelki látási képességem előtt feltüne­
deznek egyenként alakjaim; ott van Don Futó iramos 
lépéseivel, a hószinű Téli Kép, a szende Emerencia, a 
naiv Norma, ott van Toggenburg lovag sötét szándékai­
val, ott van az aranyos Lucia és az elmaradhatatlan 
Tucia.

Sétáljatok tehát tovább kedves alakjaim, én nem 
foglak benneteket háborgatni, — legalább nem korzó­
cikkekkel — és ha akadna valaki, aki ebbeli tevékeny­
ségemet folytatni szándékoznék, akkor hivatkozzatok 
végrendeletem 15-ik pontjára.

Ajánlom magamat!

Naptár.

Julius.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

5 Pént. Cirill Sarolta 23 Agrippin
6 Szom. Esaias p. Esaias 24 Jan. szül.
7 Vas. F 4 Vilibald F 3 Eszter 25 A 4 Febr.í 8 Hétfő Kilian Kilian 26 Dáv. T.
9 Kedd Bereck Luiza 27 Sámuel

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Helyettesíti :

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

HH5DEITÉSES.

Könyvkereskedésemben
egy jó házból \7aló fiú, ki legalább 
3 gymnasiumot végzett, gyakor­

nokul felvétetik.
Kollár József

3—3 könyvárus Zomborban.

2284. sz. 
kit»-. 1889.

Ó-Sztapár község Elöljáróitól.

Árverési hirdetmény.
O-Sztapár község részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy 11770 kát. holdnyi területen, a Fe­
renc-csatorna részvénytársulat birtokát képező te­
rület kivételével, a vadászati jog, az 1883. évi 
XN. t. c. 2. és 3. §§-nak figyelembe vételével 
folyó 1889. évi Julius hó 28-án <1. u. :1 óra - 
kor a községházánál tartandó nyilvános árverés 
utján, 6 egymásutáni évre bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évi bérletre 64 frt.
Kelt Ó-Sztapáron, 1889. évi június hó 26.

Brezsovszky,
jegyző. 3—2

Szogity Jovan
bíró.

Vendéglő megnyitás.
Xran szerencsém a n. é. közönség tudomására 

hozni, bogy junius hó 15-én

a „Két fekete lóhoz66
címzett vendéglőt Zomborban özvegy Acker­
man né tói átvettem és junius hó 30-án

vendégfogadómat
megnyitottam,
Jó ételekről és italokról, valamint pontos 

kiszolgáltatásról gondoskodom.
Számos látogatásért esd

Apelits Vazul,
3—3 vendéglős Zomborban.



8161. szám.
1889.

isi árverési hí
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló, alább felsorolt kincstári bértárgyaknak bérbeadása 
iránt ugyancsak az alább megnevezett helyeken és idő­
ben Írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános 
szóbeli árverés fog tartatni. Árverezni szándékozók az 
árverés megkezdése előtt kötelesek a kikiáltási árnak 10 
% tevő bánatpénzt letenni s zárt írásbeli ajánlatok a 
kikiáltási árnak 10 % -át tevő bánatpénzzel és 50 kros 
bélyeggel ellátva az alább felsorolt helyeken és időben 
reggeli 9 óráig az árverést megtartó bizottság elnöké­
nek kezéhez adandók át. Ezen időn túl beadott ajánla­
tok figyelembe nem vétetnek még annyiban sem, ha az 
ajánlkozó újabb árverés esetére is fen tartja ajánlatát. 
Az írásbeli zárt ajánlatok borítékán olvashatóan kiírandó 
s határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési 
és szerződési feltételeket ismeri s azok minden pontjá­
nak magát feltétlenül aláveti. Figyelmeztetnek az árve­
rezni szándékozók, miszerint azon bérlők, akik a szer­
ződési feltételek szerint követelt béróvadékot jelzálogban 
kívánják letenni, kötelesek egyelőre és addig is, mig a 
felajánlott jelzálog elfogadva és teljesen rendezve lesz, 
a bérleti óvadékot készpénzben, vagy a kincstári sza­
bályok értelmében elfogadható értékpapírokban letenni. 
Az árverési és szerződési feltételek az illetékes kir. is- 
pánságoknál az árverést megelőzőleg betekinthetek. Az 
árverés eredményének el, vagy el nem fogadása felsőbb 
jóváhagyásnak tartatik fenn. Az árverés napja, helye és 
a haszonbérbe adandó bértárgyak a következők: I. 
Kulan a m. kir. kincstári ispánságnál 1889. 
évi Julius hó 20-ik napjának d. e. 9 órakor, 
pivnicai 454450 h. föld 5088 frt 04 kr, ó-szivaci Il ik 
bérlet III. dűlő 300 h. 5400 írt, vcprováci 619672 h. ta- 
gositott birtok 14,217 frt 14 kr, pacséri Pocskai-féle 
238< is h. föld 4793 frt 07 kr kikiáltási árral V, rész 
ugartartással 1889. okt. 1-től 1895. szeptember 30 ig, 
kulai uradalmi pince fölötti fűtermés 10 frt kikiáltási 
ánal 1889. okt. 1-től 1895. szcpt. 30-ig, kis-sztapári 
volt_ pandúriak 40 frt kikiáltási árral 1890. jan. 1-től 
1895. dec. 31-ig, ó sztapári volt ispáni pótkert 17(1:1 h.
16 frt, pacséri Pocskai-féle 32v9 h. szőlőföld 53 frt 54 
kr és 3525 h. szőlőfőid 54 frt 25 kr kikiáltási árral 
1889. okt. 1-től 1895. szeptember 30-ig terjedő bértar­
tammal, veprováci 619ti72 h. vadászati jog 30 frt kikiál­
tási árral 1890. jan. 1-től 1895. december 31-ig terjedő 
bértartammal. II. Zomborban a m. kir. adóhi­
vatal helyiségében 1889. Julius 22-ik nap­
ján d. e. 9 órakor, bezdáni volt mészégető hely 
2no h. 27 frt kikiáltási árral 1890. jan. 1-től 1892. 
dec. 31-ig, alsó-puszta-kulai kishérlcti III. d. 38171 h. 
bárányjárás 768 frt kikiáltási árral 1889. okt. 1-től 1892. 
szept. 30-ig 5 holdanként, alsó-puszta-kulai vadászati jo0- 
46 frt 88 kr kikiáltási árral 1890. jan. 1-től 1895. dec! 
31-ig, alsó-puszta kulai sarokföld 25442 h. 379 frt 14 kr 
kikiáltási árral 1889. okt. 1-től 1895. szept. 30-ig 1 
rész ugartartással, bezdáni 4845 h. deákerdei föld 33 
frt kikiáltási árral 1889. nov. 1-től 1892. szept. 30-jo- 
ugartartás nélkül. III. Palánkán a kincst. is­
pánságnál 1889. Julius 24-én d. e. 9 órakor,

4082. szám. 
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Hatóságom alatt lévő O-Szivac községében 

két irnoki, egy kézbesítői és egy kataszteri nyil­
vántartói állás megüresedvén, azok betöltésére 
ezennel pályázatot hirdetek.

Az első irnoki állás 400 frt, a második ir­
noki állás 360 frt, a kézbesítői állás 360 frt és 
végül a kataszteri nyilvántartói állás 300 frt évi 
fizetéssel van összekötve.

A pályázni kívánókat felhívom, hogy sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket folyó 
évi július hó 20-áig hivatalomnál benyújtsák, 
mert az utóbb érkezendő kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Zombor, 1889. június hó 29-én.

Poppovics Dusán,
3— l főszolgabíró.

1 arabuty község elüljárősága.

5169. sz. 
tkvi 1887.

1035. szám.
1889.

Árverési hirdetmény.
f Parabuty küzség 7849 kát. hold területű 

határában az 1883. évi XX. t. c. 2. §-ával a na 
gyobb birtokosok részére biztosított jogok fen- 
tartása mellett, a vadászati jog 1889. évi augusz­
tus hó 15-től kezdődő egymásutáni 6 évre folyó 
évi július hó 28-án <1. u. 3 órakor Parabuty 
községházánál nyilvános árverésen haszonbérbe 
fog adatni a legtöbbet ígérőnek.

A kikiáltási ár, az ez ideigi évi haszonbér 
45 frt.

Az árverési feltételek a községházánál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Parabutyon, 1889. évi június hó 23-án.

Szalay József, Morlok Mihály,
jegyző. 3—3 biró.

Árverési hirdet meny.
A kulai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a hódsághi takarékpénztár 
és t. végre hajtatónak Zeizsits Szi ina végrehajtást szen­
vedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a hódsághi kir. járásbíróság te 
ríilétén lévő, Parabuty községben fekvő, a parabutyi 
157-ik számú tjkvben A. I. alatt foglalt s Zeizsits 
Szi ma nevén álló (322 — 323) hr. s 160. ö. i. sz. házra 
és 630 Q öl beltelekre 400 írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi julius hó 25-ik 
napján délelőtti 9 órakor Parabuty községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-áhan ki­
jelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. EX. t. o. 170. § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kulán, 1888. évi október hó 31-én.

A kulai kir. já'isbiííság mint telekkönyvi hatáság.
3654.

kig-. 1889.

obrováci to h- föld 1136 frt 55 kr kikiáltási árral
1889. okt. 1-től 1890. szept. 30-ig ugartartás nélkül, 
fezegeden, 1889. julius hó 1 -én. Mi, kir, jó szakigaz­
gatóság. Utánnyomat nem dijaztatik. 2 1

Ritka alkalom,
Egy csaknem uj Bősendorfer 

zongora (7‘j2 oktávos Conzert- 
Fliigel), kitűnő hangszer, legújabb 
szerkezetű, két év előtt 1050 írtért 
lett véve, most családi körülmé­
nyeknél fogva 500 írtért eladó.

A cím megtudható e lap kiadó­
jánál. 8_,

Pályázat.
Bacsujfalu községben 400 és Déronya köz­

ségben 300 frt fizetéssel javadalmazott irnoki 
állásra pályázatot nyitok.

Folyamodók felszerelt kérvényeiket julius 
hó 25-éig hozzám nyújtsák be.

Hódsághon, 1889. évi június hó 24-én.

Házeladás.
Zomborban az „Apolló“-utcában 

fekvő kettős épület, mely 4 utcai 
2 udvari szobából, konyha, kamara, 
pince, padlás és nagy kertből áll, 
augusztus hó 1-től kezdve haszon­
bérbe adandó, esetleg kedvező fel­
tételek mellett szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
a tulajdonos

özv. Ullrich Borbála.2—1

893. szám.
1889.

Kolluth község el ülj árósága.

(Árverési hirdetmény.

Vissy József,

1199. sz.
tkvi 1889.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a rác militicsi róm. kath 
templom pénztár végrehajtatónak — Kopp Pál, Schnepf 
Jáuos és Haasz József elleni 200 írt tőkekövetelés s 
járulékai iránti végrehajtási ügyében, a zom bori kir. 
törvényszék, a hódsághi kir. járásbíróság területén lévő, 
R. Militics községben fekvő, a rác militicsi 80 sz. tki- 
vben A. I. (235 23 <) r. sz zb/1. ö. i. sz. a. foglalt 
s fechnepf Janos, Kopp Pál és Haasz József nevén 
álló s az 1881. évi 60. t.-c. 156. § a d pontja értei 
lilében egészben elárverezendő házra 400 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan 1889. évi augusztus hó 7-ik 
napján délelőtti 9 órakor a rác-militicsi községháznál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. nov. ho 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyim 
mszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes' ér 
ioq^P'/v11 a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
lö?.. „ ,c;, 17°- § a értelmében a bánatpénznek
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni

Hódsághon, 1889. évi március hó 29-én.

A lisághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

főszolgabíró.

2996. s?am.
tkvi 1888.

(Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Habor szül. Trischler 
Paulina végrehajtatónak Pánin Jován végrehajtást szén 
védő elleni 115 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a hódsághi kir. járásbíróság te 
riilétén lévő, Parabuty községben fekvő, a parabutyi 
895. sz. tjkvben Pánin Miklós és János nevén álló A. 
I. alatti (176 —177.) hr. 89. ö. i. sz. házra és belte­
lekre 400 írtban ezennel meghatározott kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb illegje 
lölt ingatlan az 1889. évi julius hó 31-ik napján délutáni 
3 órakor Parabuty községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Ar\ erezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsarának 10% át készpénzben, vagy az 1881. 
EX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. évi LX. t c. 170. §-a értelmében 
a oánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ilódsághon, 18 9. évi március hó 1-én.

A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Egy igen jó karban levő hat 
lóerejü, Garett Rikhárd-féle

gőzcséplőgép
jutányos áron kapható Veréb 
István földbirtokosnál Csanta- 
véren.

Mely szerint alulirt Kolluth község elöljáró­
sága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint 
az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében Kolluth 
község mint testületet megillető vadászati joga 
f. évi julius hó 14-én <1. u. 3 órakor kol­
luth községházánál az 1889. évi augusztus hó 
15-től 1895. évi augusztus hó 14-éig terjedő 6 
évi bei tartamra, nyilvános szóbeli árverés utján 
a legtöbbet Ígérőnek bérbe adatni fog.

Kikiáltási ára az eddigi évi bér 100 frt, 
melynek 10 /o-a bánatpénzül az árverés megkez­
dése előtt az elöljáróságnál leteendő.

Kolluthon, 1889. évi június hó 26-án.
Schwerer Lajos,

jegyző. 3—2
Urban Antal,

biró.

Egy szárazon és vizen egyfor­
mán használható jó, 4 éves erős 
vizsla azonnal eladó. 3_t

Hol ? megmondja a kiadóhivatal.

6004. sz.

8—1
Zombor. 1889. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából,

tkvi 1888.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha ­

tóság közhírré teszi, hogy özv. Schaffer Miklósné 
hódsághi lakos végrehajtatónak Krausz János végre­
hajtást szenvedő elleni 107 frt tőkekövetelés és járu- 
lékai iránti végrehajtási ügyében a hódsághi k>r. já­
rásbíróság területén lévő, Hódságit községben fekvő, 
a hódsághi 353. sz. tjkvben A. y alatt foglalt Krausz 
János nevén álló 726. hr. s 393. ö. i. sz házra és 425 
D öl szól lore, melyet 27 frt 62% kr váltságtőke ter­
hel, o22 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1889. évi augusztus hó 5-ik napján délelőtti 
9 órakor Hódságh községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. november hó 1 én 3333. sz. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében 
a_ bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kulán, 1888. évi október hó 31-én

A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.


